

58 лет победы над милитаристской Японией

Памяти вашей, победители

Девятого августа 1945 года началась война с Японией. В короткий срок японские войска были разгромлены и третьего сентября Указом Президиума Верховного Совета СССР был объявлен Днём Победы над Японией.

В освобождении Южного Сахалина от японских милитаристов главную роль сыграла 79-я стрелковая дивизия, которая наступала из района села Онор на юг.

14 сентября исполняется 65 лет со дня формирования дивизии.

О том, где и как она формировалась, мне поведал бывший заместитель командира 165-го стрелкового полка Данил Степанович Трегубенко, с которым я вёл длительную переписку.

«После Хасанских событий остро встал вопрос о защите наших рубежей на Сахалине. До 1938 года на Северном Сахалине не было регулярных войск. Задачу по охране границы выполнял 52-й морской пограничный отряд.

79-я стрелковая формировала на базе 10-й и 2-й маневренных групп погранотряда. С этой целью с материка прибыла группа во главе с командиром дивизии майором Макаренко и будущими командирами полков, заместителями командиров полков и начальниками штабов.

157-й стрелковый полк сформирован на базе 2-й маневренной группы 52-го морского пограничного отряда в городе Александровске. Первого командира полка не помню, а вот позднее им стал майор Чупин. Полк дислоцировался на Палевских высотах.

165-й стрелковый полк был сформирован в погрансовхозе в сентябре 1938 года, его командиром был капитан Кучеряченко.

179-й стрелковый полк сформировался на базе 1-й маневренной группы 52-го морского погранотряда в селе Дербенское, ныне Тымовское, командиром его стал капитан Пименов. Трехих батальонов до 1940 года в полках не было. Вначале полки назывались горнострелковыми, и у нас было много лошадей, всё было на выюках.

Позже, во время Великой Отечественной войны, Пименов и Кучеряченко на западных фронтах командовали дивизиями. Кучеряченко стал генералом, ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Так что 79-я Краснознамённая Сахалинская дивизия родилась в 1938 году в Александровске, погрансовхозе и Дербенском.

В 1939-1940 годах части дивизии перебазировались на юг. Наряду со стрелковыми полками формировались артиллерийские полки, специальные части и подразделения дивизии».

165-й стрелковый полк был перебазирован в село Онор. Его подразделения располагались от Онор до самой границы с Японией. Кроме этого в районе села Онор находились батальоны связи, сапёрный батальон, медико-санитарный батальон, истребительный противотанковый дивизион, рота химзащиты, кавалерийский разведывательный эскадрон, тыловые и другие подразделения.

157-й стрелковый полк располагался на Палевских высотах в 35 километрах севернее с. Онор.

В девяти километрах южнее Онор дислоцировался 487-й гаубично-артиллерийский полк. В селе Абрамовка — 179-й стрелковый полк и 284-й артиллерийский полк.

Кроме частей дивизии южнее сёл Онор и Абрамовка располагались особый Сахалинский пулемётный полк, 433-й артиллерийский полк 56-го стрелкового корпуса и 214-я танковая бригада.

Днём и ночью шла напряжённая учёба с боевыми стрельбами и маршбросками. Личный состав частей отрабатывал приёмы наступательных и оборонительных боёв. Строились оборонительные сооружения. Результаты учёбы положительно сказались в боях с японскими войсками.

Благодаря отличной боевой выучке наших солдат, сержантов, командиров, мужеству воинов, беспредельной любви к своей Родине в кратчайший срок была разгромлена японская группировка войск и освобождены Южный Сахалин и Курильские острова.

Думаю, не лишним будет назвать фамилии командиров полков, отдель-

ных батальонов 79-й стрелковой дивизии и командиров частей 56-го стрелкового корпуса в период войны с Японией: командир 56-го стрелкового корпуса генерал-лейтенант Дьяконов; командир 79-й стрелковой дивизии генерал-майор Батуров; командиры стрелковых полков: 165-го — подполковник Курманов, 157-го — подполковник Чупин, 179-го — подполковник Кудрявцев; артиллерийских полков: 487-го — подполковник Оленин, 284-го — подполковник Нехимчук; командир 163-го истребительного противотанкового дивизиона капитан Горбунов; командир батальона связи майор Иванов; командир кавалерийского разведывательного эскадрона капитан Литвицкий; командир 214-й танковой бригады подполковник Темиргалеев, командир 2-й стрелковой бригады подполковник Щекал, командир особого Сахалинского пулемётного полка подполковник Ганжула.

Штаб 79-й дивизии из Александровска-Сахалинского в 1942 году прибыл в село Онор, в 1953 году передислоцировался в Смирных, а после — в Леонидово Поронайского района. Там дивизия была расформирована и прекратила своё существование.

Многих ветеранов дивизии уже нет в живых. В День Победы над фашистской Германией и милитаристской Японией мы отдаём дань уважения и скорби павшим за Родину.

Любите, и особенно молодёжь, не забывайте ветеранов, отстоявших свободу и независимость нашей Родины. Помните о тех, кто отдал жизнь за ваше будущее, будьте внимательны к ныне живущим ветеранам.

Обращаясь к молодому поколению, поэт-фронтовик Юрий Мельников сказал:

«Вы, юные, позиций не сдавайте,

Для вас он рвал захватчиков кольцо.

Смотрите и навек запоминайте Живого победителя лица».

Болотников Анатолий Фёдорович, ветеран 79-й стрелковой дивизии, с. Онор